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PRESSEMITTEILUNG

Alter und Altern haben viele Gesichter

„Aktiv & Gesund – Die Messe in Bruchsal“ mit rund 40 Ausstellern, Vorträgen und Workshops für Jung und Alt
Bruchsal, 12.07.2017
Mal ehrlich: Alle wollen zwar alt werden, aber nicht alt sein. Und doch: Das Alter wird immer länger, und die Senioren werden immer mehr. Da sind die jungen Alten, so zwischen 60 und 70, und es gibt die alten Alten, die Hochbetagten über 80. Die Lebenserwartung ist ebenso gestiegen wie die Lebensqualität der Älteren. Die 70-Jährigen von heute sind körperlich und geistig so fit, wie die 65-Jährigen vor 30 Jahren. Und gesünder sind sie meist auch. Keine Frage: Alter und Altern haben viele Gesichter. 

Viele Gesichter hat auch „Aktiv & Gesund – Die Messe in Bruchsal“ am 16. und 17. September im Bürgerzentrum Bruchsal. Denn dort geht es zum 8. Mal um alles, was zu Selbstständigkeit und Lebensqualität, Fitness und Gesundheit im Alter beiträgt. Und das fängt schon beim Älter werden an sich an, beim Absichern und aktiv bleiben bis zum barrierefreien Umbau der eigenen vier Wände. Genau deshalb richten sich die Angebote und Informationen der Messe sowohl an ältere Menschen und ihre Angehörigen als auch an die jüngere Generation, wie die Projektleiterin Marie-Noëlle Munch sagt, die „Aktiv & Gesund“ wieder gemeinsam mit dem NAIS-Prozess-Team (Neues Altern in der Stadt) zusammengestellt hat. „Prävention ist uns ein wichtiges Anliegen. Denn nur wer sich in jungen Jahren auf das Alter vorbereitet, kann aktiv bleiben, vorbeugen und sich entsprechend absichern.“

Auf allen Ebenen des Bürgerzentrums präsentieren rund 40 Aussteller Neues zu altersgerechtem Umbau und barrierefreiem Wohnen, zu gesundem Schlaf, informieren über Betreuung und Pflege zu Hause sowie Essen auf Rädern, geben Tipps zu gesunder Ernährung, Schönheit und Körperpflege, zu Hörgeräten und orthopädischer Schuhtechnik, zur aktiven Freizeitgestaltung und altersgerechtem Training im Fitnessstudio, befassen sich mit Physiotherapie, Schmerztherapien und Gedächtnistraining. Ebenso informieren ambulante Pflegedienste und -einrichtungen über ihre Angebote und Dienstleistungen.

Ferner sind der Seniorenrat Bruchsal, der Kreisseniorenrat, der Pflegestützpunkt des Landkreises und verschiedene Selbsthilfegruppen mit dabei. Und die Lokale AGENDA 21 der Stadt Bruchsal zeigt, wie jeder mit seinem ehrenamtlichen Engagement zu einer – in jedem Alter – aktiven und attraktiven Stadt beitragen kann. 

Von Qi Gong bis Patientenverfügung

Wer detaillierte Informationen sucht, ist bei den verschiedenen Vorträgen genau richtig. Dort referieren Spezialisten unter anderem über „Vorteile des Hausnotrufs“, über Patientenverfügung, Betreuungsdienste und Demenz. Natürlich können die Besucher auch wieder selbst aktiv werden und in den Workshops beispielsweise Qi Gong erleben, gesellige Tänze einstudieren und Wissenswertes über Sturzprävention lernen. Nicht zu vergessen die so genannten Alterssimulationsanzüge, die zu einer „Zeitreise ins Alter“ einladen. Wer in einen dieser Anzüge schlüpft, kann durch verschiedene Übungen erleben, wie sich krankheitsbedingte Einschränkungen im Alltag auswirken: unbewegliche Knie, gelähmter Arm, Schwerhörigkeit, Sichtfeldeinschränkungen und vieles mehr.

Gewiss macht so viel Information hungrig: Deshalb ist wieder die AWO Catering & Service aus dem Integrations-Betrieb der Arbeiterwohlfahrt mit dabei, die unter der Leitung von Marco Hase die Besucher an der Pausentheke mit frischen, gesunden Gerichten sowie Kaffee und Kuchen bewirtet. 
Eröffnet wird die Messe am Samstag um 11 Uhr von Oberbürgermeisterin Cornelia Petzold-Schick, begleitet von der Breakdance-Gruppe „Experience Crew“ die vom Bruchsaler Verein „Pugilist e. V.“ unterstützt werden. Die Pforten der „Aktiv & Gesund“ stehen an beiden Tagen – bei freiem Eintritt – jeweils von 11.30 bis 18.00 Uhr offen.
Weitere Infos unter www.bruchsal-erleben.de
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